

新春记者行

# 种植仿野化桔梗助力乡村振兴

## 三新村打造地标产品示范园

本报讯 3月19日一早，桐城市黄甲镇三新村村民杨传助扛着锄头来到家附近一处桔梗地，当发现很多株桔梗已经冒头，他欣慰地笑了。

令他更高兴的是，去年底，“桐城桔梗”地理标志证明商标成功获批，桔梗从此成为村里的一项重要产业。而这一切，与他的一次意外发现有关。

杨传助向记者回忆道：“2016年10月份的一天，我偶遇一株野桔梗，由于自小在山里长大，熟知各类中药材，便将其移植到自家地里。第二年秋天结了籽，我又扩大了种植面积。目前种植面积已有2亩，按照市场价，纯野生的5年期桔梗市场价40元一斤，一亩

产量1000斤，我家2亩地能赚4万元哩。”杨传助呵呵地算着账。

全村第一个种桔梗的杨传助，也吸引了三新村扶贫工作队的注意。

“我们通过翻阅《桐城县志》，发现药用桔梗在当地有着悠久的历史，而因为药用桔梗种植对纬度、温度、土壤、海拔和湿度要求较高，目前桐城市仅有黄甲、唐湾、青草3个镇是药用桔梗种植的理想产地。”三新村驻村扶贫工作队副队长倪行说。

经多方调研，倪行等人了解到优质药用桔梗市场需求量大，价格也不低。但考虑到纯野生桔梗效益低，2018年3月，三新村驻村扶贫工作队和村两委，

开始尝试种植仿野化桔梗15亩。2019年初产出的桔梗，经检测，有效药用成分高出国标30%。2019年2月，三新村开始申报“桐城桔梗”地理标志证明商标，2020年11月21日，“桐城桔梗”国家地理标志证明商标正式获批。

拿下了国家地理标志证明商标这块牌子，三新村产业再添新动力。

“今年村里16户脱贫户共种植了75亩桔梗，200亩的‘桐城桔梗’地标示范园已经撒下了桔梗籽。我们目前正在申报地标授权备案，计划授权青草镇、文昌街道、黄甲镇共5家企业种植‘桐城桔梗’，扩大种植规模，助力乡村振兴。”倪行说。

在“桐城桔梗”地标示范园，种植大户张长军告诉记者，“仿野化种植的桔梗是今年新增产业，现在亩均收益2000元以上，市场大着呢。”

三新村位于大山深处，在这个偏僻的小山村，除了产值达20万元的桔梗产业，产值近200万元的香菇产业，今年还将建设20亩的连片食用菌产业基地，总产值将达到600万元以上。同时，包括茶园、鲜果采摘园、套养禽园、农业体验基地等在内的农业综合体项目正在实施，并将成为当地村民实现致富愿景的新“引擎”。

（全媒体记者 雷琳琳 通讯员 张佩佩）



### 鲜花寄哀思

3月21日，市民在安庆陵园选购鲜花祭扫故人。

清明将至，安庆市各陵园迎来祭扫高峰，市民们纷纷用鲜花、绢花祭奠已故亲友，文明祭扫渐成风尚。近年来，随着文明祭祀观念深入人心，“放炮、烧纸、燃香”等习俗逐渐被鲜花等文明祭扫方式取代。

全媒体记者 江胜 摄

# “五个一批”畅通就业渠道 30万余名贫困劳动者已转移就业

本报讯 今年以来，市人社部门充分畅通就业渠道，采取外出务工就业一批、企业吸纳稳定一批、技能培训提升一批、自主创业带动一批、公益岗位兜底一批，力促贫困劳动者稳岗拓岗。

外出务工就业一批。为了让贫困劳动者春节后顺利就业，市公共就业服务中心加强与长三角地区对接，在去年底与江浙沪等地建立合作协议基础上，积极引导贫困劳动者外出务工。结合“春风行动”，助力外出返岗，已累计发放交通补贴1637.6万元，组织专车238台次，“点对点”运送6147名务工人员返岗复工，其中贫困劳动者3226人。截至目前，全市贫困劳动者已转移就业30万余人，较2020年底转移就业增加近万人。

企业吸纳稳定一批。积极动员全市重点企业及劳动力密集型企业合作到脱贫攻坚行动中。深入走访用工企业及乡镇、村调查摸底，广泛收集招聘岗位信息及贫困劳动者就业需求，协调企业提供适合贫困劳动者就业岗位，并通过“安庆公共招聘网”“安庆就业”微信公众号等平台及时发布，并开展针对贫困劳动者的网络直播招聘。同时，通过电话、短信、点对点的向贫困劳动者精准推送岗位信息，为贫困劳动者提供更多的就业机会，促进贫困劳动者脱贫致富与扩大就业的良性互动。今年以来，共组织616家企业召开专场招聘会14场，提供就业岗位23万个，入场求职人数约1万余人，达成就业意向4千余人。

技能培训提升一批。聚焦尚未就业、尚未脱贫的建档立卡贫困户家庭劳动力，将年龄要求扩大到16-65周岁，把茶叶、高山蔬菜、瓜菜种植加工等28个地方特色培训工种纳入补贴范围。截至目前，全市已对5083名贫困劳动者开展技能培训并发放培训补贴624万元。

自主创业带动一批。帮助有创业意愿的贫困户谋划创业项目，提供资金支持，组织参加创业培训，给予技术指导，帮助创业，创业成功的按照规定发放一次性创业补贴。截至目前，累计发放创业担保贷款137笔，发放贷款651万元，发放一次性创业补贴76万元。同时，鼓励农民工返乡创业、贫困家庭劳动力自主创业，带动一批贫困

家庭劳动力实现就业。目前，我市建设了35家返乡农民工产业园、14家省级农民工返乡创业示范园，带动1724名贫困劳动者就业。

公益岗位兜底一批。为帮助年纪大、无技能的弱劳动力贫困户实现就业，我市以“帮扶就业、稳定就业”为着力点，大力开发公益岗位，让贫困劳动者就近通过就业实现稳定增收。今年以来，全市新开发公益岗位228个，涉及农村保洁员、防火巡逻员、治安巡逻员、水库管理员、保安、护路等十几个行业30多种岗位，累计1.49万名贫困劳动者被安置在公益岗位，贫困劳动者年均增收3600-8400元。

（全媒体记者 徐侃 通讯员 侯吉康）

# “失明”与长明并存 不交物业费就不通电 谁来管护好我们的楼道灯？

我市居民小区楼道灯亮灯工程于2015-2017年创建全国文明城市期间已基本实现全覆盖，老旧小区纷纷告别“黑楼道”。时隔几年，这些楼道灯都还亮着吗？连日来，记者走访了城区部分小区居民楼，发现很多小区楼道灯有的长明，有的“失明”，有的线路混杂。居民们普遍反映楼道灯装起来容易，可用起来难，这一点在部分还建小区尤为突出。

和五单元的楼道灯却没有亮。此外，纺织南路11号1栋的几个单元，以及直光西路的顺和花园6栋的楼道灯也出现“罢工”和长明并存的现象。

在健康路91号，一楼的灯不亮，二楼却装着4个灯泡。“健康路91号以前是单位宿舍楼，所以统一安装了楼道灯，目前已年久失修。前几年每层楼都装了灯，但灯泡容易坏，一楼的这个楼道灯年前就是坏的，向社居委反映了，但一直没人来修。”家住一楼的靳奶奶告诉记者。

层过道中间装有楼道灯，但怎么发出声音都不亮。

“我们这边的楼道灯几年都不亮了，路灯也不亮。”家住4栋3楼的丁女士告诉记者，灯是2016年下半年装的，没过多长时间就不亮了，只有2号楼小高层楼道灯是亮着的。“这个小区是还建小区，住了这些年，楼道灯和路灯就没亮过。我两辆电瓶车都不见了，找物业反映，说不交物业费拒绝管理。”家住6栋一单元的赵女士打着手电一边走上楼，一边抱怨道。

在该小区物业工作了八年的4号楼单元长韩小文告诉记者，荷仙桥小区是2012年建成的还建小区，共有6栋，目前就2栋的小高层有楼道灯，因为只有这栋居民交物业费。其余的楼栋虽然装了楼道灯，但物业公司以居民不交物业费为由拒绝通电。

### “五花八门”的楼道灯

记者走访城区多个小区发现，楼道灯的安装布线、灯泡的功能寿命，在各个单元楼呈现出不同的状况。

位于工农街的市直小区5栋，记者看到两种截然不同的现象，二单元和三单元的楼道灯一直亮着，而四单元

### 同一小区两种“待遇”

记者在荷仙桥小区3-6栋居民区看到部分居民家中透着一丝光亮，小区内连路灯的灯光都无法寻觅，楼道更是漆黑一片。记者打着手电看到每

### 尽快维修 加强管理

记者就工农街市直小区楼道灯的问题联系了碟子塘社区，社区工作人员表示，会与维修人员去现场检查接线箱，将有故障的楼道灯更换掉。顺和花园单元长刘照年表示，会及时安排工作人员维修。对于健康路91号一楼的楼道灯问题，双井社区党委副书记吴琴表示尽快联系维修人员，同时希望居民能够做到日常维护协助管理。

负责督查大观区楼道灯的区文明办工作人员唐国俊表示，对于荷仙桥小区的情况，他们会让办事处和社居委介入，安排业主代表和物业公司召开协调会，同时加强监管和督促，有序引导居民缴纳物业费，共同维护社区环境。

全媒体记者 方芳

# 保障林业增绿增效 9400万株苗木种苗将供市场

本报讯 记者从市林业局获悉，我市整合优质林地资源，统筹发展苗木产业，为春季国土绿化和森林提质增效做好良种壮苗保障。目前全市苗木经营主体260家，苗木经营面积77万亩，2020年育苗面积3.4万亩，苗木产量1.72亿株，可供2021年用苗量9400万株。

我市还借助国家苗木信息交易中心和中国花木网等平台，统筹区域苗木调剂。安徽万秀园生态农业集团有限公司油茶网袋容器育苗轻基质技术荣获国家发明专利，年利用农作物秸秆生产轻基质快繁育苗容器2亿个，生产有机育苗基质肥4万吨，市场份额全国领先。

（全媒体记者 雷琳琳 通讯员 程海国）

春花等良种壮苗超3000万株。海螺望春花、蓝莓1号和超优3号、6号等获批良种证书。引入水肥一体化技术，准确、定时定量供水肥，霜冻季节适时施肥冬灌、培土盖草、设置风障，苗木成活率超过98%。

我市出台林长制若干政策，对当年培育苗木100亩以上每亩补助200元，对道路和水电基础设施重点奖补，引入市场主体生产经营，保障林业增绿增效行动等苗木供应。全市现有林木良种基地6个，经营面积4200亩，年产油茶、蓝莓、香榧、薄壳山核桃和望

# 余缺调剂缓解“用工难” 宜秀区建立企业“用工周转池”

本报讯 3月18日，由宜秀经济开发区、人社局联合举办的企业“用工周转池”活动，在智慧园区启动。

活动现场演示了企业“用工周转池”线上系统的操作和运行。为确保系统安全有效发挥作用，该区人设部门和“池内”企业将全力做好园区企业用工调剂、企业用工信息采集等工作，确保“共享用工”扎实开展。同时将大力开展宣传引导，吸引更多企业和职工积极参与，形成良性示范循环效应。起步阶段该区将采取分类施策，根据企业生产经营特点，余缺工种等实际情况，加大紧缺工种、专业技术

等工种调剂支持力度，帮助企业缓解“用工难”问题。

企业“用工周转池”，旨在通过线上建立企业周转池名录，梳理出企业生产淡季以及用工阶段性、周期性等特点，细化企业行业属性、用工性质、要求和数量，一并纳入用工周转池管理。区人社等部门依据企业用工周期、用工时段，进行科学调度、精准安排，并根据“在池”企业的用工缺口，从“在池”富余劳动力企业中及时进行余缺调剂，达到“共享用工”目的。

（全媒体记者 徐侃 通讯员 姚毓贵）

# 黄梅线上播春韵 “再芬黄梅公馆·看戏”直播演出举行

本报讯 一曲黄梅调，唱响春之韵。3月20日晚，由安庆市新闻传媒中心、安庆再芬黄梅艺术剧院精心策划的《再芬黄梅公馆·看戏》之“春天”主题演出在再芬黄梅公馆举行，演出通过掌上安庆、抖音、快手、西瓜等线上平台直播。

当晚8时30分，伴随着黄梅歌《山野之风》音乐响起，国家一级演员吴美莲登台，再芬黄梅“春天”大戏启幕。在一个半小时的时间里，再芬黄梅老中青少四代演员轮番登场，黄梅小戏《江南才子》《送香茶》，黄梅戏《卖水》选段“表花名”等好戏一一上演，观众席里掌声、叫好声不断，演出在著名黄梅戏表演艺术家韩再芬的黄梅歌《游

春》中落下帷幕。“春分时节，我们把黄梅戏和春有关的片段组合在一起，策划了这场春天主题演出，希望大家带去春天的美好祝愿。”韩再芬介绍。

春节期间，《再芬黄梅公馆·看戏》第一期——以“乡音本是黄梅调”为主题的春节特别节目，吸引了很多网友在线观看，掌上安庆和抖音短视频点击量分别达8.3万次、6.8万次。此次演出是《再芬黄梅公馆·看戏》栏目的第二期，当晚的再芬黄梅公馆楼上楼下“爆满”。按照计划，再芬黄梅将和安庆市新闻传媒中心每月策划一期主题直播演出。

（全媒体记者 江月 通讯员 张培培）

# 严格落实“四个不摘”要求 怀宁坚守防止规模性返贫底线

本报讯 近年来，怀宁县严格落实摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管的“四个不摘”要求，不断巩固拓展“两不愁三保障”和饮水安全成果，坚决守住防止规模性返贫的底线。

持续发挥教育扶贫“123”模式作用，加大控辍保学力度。对有学习能力但不能到校就读的义务教育阶段适龄残疾贫困儿童，按要求开展送教上门。

全面落实基本医疗保障政策，减轻脱贫人口、边缘易致贫人口参保负担；按月开展慢性病鉴定工

作，对脱贫人口慢性病申报实现即时办结，截止目前共鉴定通过脱贫人口慢性病35人。

建立健全危房改造常态化监测机制，对农村低保户、分散供养特困人员等其他低收入人群住房安全情况进行全面排查，动态清零新增危房。

实施饮水安全巩固提升工程，通过实施水源保护与水质安全相关政策，贫困户“安全饮用水”达标率100%。2021年农村饮水工程维修养护项目投资1299万元，计划完成23处工程维护，受益人口达到1902万人。

（通讯员 檀志扬 汪洋）



近日，在望江县杨湾镇丰乐村一大棚内，农户正在用旋耕机翻地。眼下正是春耕春种生产时，当地农民抢抓农时，田间地头到处是农民运苗、移栽、培土、排水、田管劳作的身影，一派繁忙生产景象。

全媒体记者 储永志 通讯员 方明 摄